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Úvodní slovo ředitele 
Roberta Keila: 

United by Innovation

Vážení partneři, členové a příznivci Národního 
centra Průmyslu 4.0,

dovolte mi, abych vám upřímně poděkoval za 
dlouhodobou důvěru, podporu a aktivní spolu-

práci, bez nichž by činnost Národního centra 
Průmyslu 4.0 nemohla plnit své poslání. Velmi 
si vážíme všech našich partnerů, kteří svou 
energií, odborností i konkrétními zdroji přispí-
vají k rozvoji centra, stejně jako širší komunity 
odborníků, inovátorů a průmyslových lídrů. 
Právě díky této spolupráci společně formu-

jeme podobu moderního českého průmyslu 
a posilujeme společnost založenou na otevře-

nosti, technologickém pokroku a inovativním 
myšlení.

Současné období je charakteristické rostoucí 
geopolitickou nestabilitou, proměnlivými 
ekonomickými vazbami i redeǗnicí globál-
ních mocenských vztahů. V tomto prostředí 
zároveň dochází k bezprecedentní akceleraci 
technologického vývoje, kterou zásadním 
způsobem urychluje masivní nástup umělé 
inteligence. Umělá inteligence spolu s pokro-

čilou robotikou a automatizací, ruku v ruce 
s rozhodováním založeným na velkých obje-

mech dat, zásadně proměňuje fungování 
Ǘrem, jejich rozhodovací procesy i způsoby 
vytváření hodnoty. Nejde přitom pouze 
o technologický posun — formuje se nová 
ekonomická realita, ve které technologická 
vyspělost stále více určuje strategickou odol-
nost podniků i států. Pouze ti, kteří se naučí 
s těmito technologiemi pracovat, a také je řídit, 
budou určovat směr budoucího vývoje.

Stále výrazněji se zvětšují rozdíly mezi orga-

nizacemi i jednotlivci, které dokáží nové 
technologie aktivně využívat, a těmi, které 
zůstávají v roli pasivních pozorovatelů. Schop-

nost rychle se adaptovat nejen na praktické 
využívání inovativních technologií, ale i na 
změnu obchodních strategií a připravenost 
na nestandardní situace, se stává klíčovým 
předpokladem konkurenceschopnosti. O to 
více mě těší, že Národní centrum Průmyslu 
4.0 i v uplynulém roce aktivně napomáhalo 
tomu, aby české Ǘrmy měly k těmto změnám 
blíže — nejen prostřednictvím osvěty, ale pře-

devším skrze konkrétní projekty, infrastrukturu 
a prakticky využitelná řešení.

Rok 2025 navázal na aktivity a iniciativy 
z předchozích let a přinesl další systema-

tický rozvoj našeho Centra. Postupně jsme 
integrovali nové partnery, rozšířili stávající 
projekty a zároveň jsme prohlubovali již nasta-

vené mechanismy a spolupráce s partnery 
obecně, čímž jsme posilovali celkovou soudrž-

nost a efektivitu našeho ekosystému. Velkou 
odezvu odborné i širší veřejnosti vzbudil Den 
otevřených dveří v Brně, kde jsme představili 
konkrétní technologie Průmyslu 4.0, akade-

micko-průmyslové projekty a infrastrukturu 
pro digitalizaci českého průmyslu. Tento den 
ukázal, jak je spolupráce mezi Ǘrmami, univer-
zitami a inovačními organizacemi klíčová pro 
praktické využití technologií a urychlení trans-

formace Ǘrem.

Významným vrcholem roku byla naše účast na 
Mezinárodním strojírenském veletrhu v Brně, 
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kde jsme pod novým brandem United by 
Innovation vytvořili unikátní expozici našeho 
ekosystému. Ta nejen že prezentovala ucelený 
koncept využití technologií Průmyslu 4.0, ale 
zahrnovala i bohatý doprovodný program, 
který přilákal stovky návštěvníků z řad Ǘrem 
a zaznamenal i účast klíčových představitelů 
státu. Expozice jasně demonstrovala, že spo-

lupráce mezi partnery je nejen hybnou silou 
inovací, ale také strategickou výhodou pro 
všechny zúčastněné – přímé poskytovatele 
i recipienty těchto technologií.

Vedle těchto aktivit jsme nadále poskytovali 
podporu výrobním podnikům při orientaci 
v nových technologiích a nastavování digi-
tálních strategií, a to prostřednictvím našich 
odborných služeb, DigiAuditu a propojení 
Ǘrem s Testbedy pro Průmysl 4.0 a akade-

mickou sférou. Rovněž jsme pokračovali 
v podpoře mezinárodních iniciativ, jako jsou 
sítě Evropských digitálních inovačních hubů, 
projekty AI-MATTERS TEF, RICAIP či EIT 

Manufacturing, čímž se naše centrum stává 
klíčovým uzlem propojujícím český prů-

mysl s evropským a globálním inovativním 
prostředím.

Rád bych vás proto srdečně pozval k podrob-

nějšímu seznámení s aktivitami, projekty 
a iniciativami, které naše centrum v uply-

nulém roce realizovalo. Zároveň bych chtěl 
vyjádřit upřímné poděkování všem našim 
partnerům, bez jejichž důvěry, podpory 
a aktivního zapojení by nebylo možné tyto 
projekty uskutečnit. Doufám, že vám tento 
přehled poskytne hlubší pohled na rozsah 
a význam naší práce a umožní ocenit, jak jed-

notlivé iniciativy dohromady přispívají k rozvoji 
moderního a konkurenceschopného českého 
průmyslu. Věřím, že vás inspiruje k dalšímu 
sledování, zapojení a spolupráci s Národním 
centrem Průmyslu 4.0 a zároveň umožní plně 
porozumět strategickému směřování cen-

tra a hodnotě, kterou jeho činnost přináší 
společnosti.

Robert Keil
ředitel 
Národního centra Průmyslu 4.0
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Rok 2025 
v rychlém přehledu

Národní centrum Průmyslu 4.0 v roce 2025 pokračovalo v roli odborné platformy, která propo-
juje Ǘrmy, výzkum a veřejnou správu a systematicky podporuje digitální transformaci českého 
průmyslu. Níže uvádíme klíčová čísla a oblasti našich aktivit.

+  13 realizovaných akcí, z toho:

+  více než 1 000 účastníků na akcích 

+  4 přímé přenosy z vybraných událostí 

+  18 akcí podpořených formou spolupartnerství nebo záštity

Odborné akce a networking

+  48 Ǘrem, které prošly Digitálním auditem  

+  4 Ǘrmy, které prošly hloubkovým auditem 

Digitální audit je vlajkovou službou NCP 4.0: technologicky nezávislá metodika, která slouží 
Ǘrmám a dalším organizacím jako vstupní nástroj pro strategické rozhodování o digitalizaci 
a inovacích.

Podpora Ǘrem a digitální transformace

+  10 čísel online Bulletinu Průmyslu 4.0 

+  12 vydání Innovaletteru

Systematické sdílení trendů, dat a novinek z ekosystému, příkladů dobré praxe a výsledků 
akademicko-průmyslové spolupráce.

Publikace a odborný obsah

11 workshopů a odborných setkání, 

1 Den otevřených dveří, 

1 Mezinárodní strojírenský veletrh.



+  306+ článků a reportáží o Národním centru Průmyslu 4.0 v online i oǚine médiích 

+  celkový mediální dosah více než 8 milionů lidí (dle Monitora Media)

Média a dosah

+  5 návštěv zahraničních delegací 

+  sdílení českých zkušeností s digitální transformací průmyslu v evropském kontextu

Mezinárodní spolupráce

+  180 proškolených žáků a studentů v programu Technologická gramotnost 

+  podpora základního porozumění moderním technologiím a jejich roli v průmyslu

Vzdělávání a budoucí generace
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Národní centrum Průmyslu 4.0 usiluje 
o vytvoření silného ekosystému dlouhodobě 
spolupracujících partnerů dle myšlenky 
United by Innovation: posouvat myšlenky, 
technologie a praktické aplikace konceptu 
Průmysl 4.0 a napomáhat tak konkurence-

schopnosti a odolnosti českého průmyslu. 
Centrum staví na dostupné výzkumné infra-

struktuře, špičkovém know-how a spolupráci 
předních odborníků tak, aby pomáhalo Ǘr-
mám orientovat se v digitální transformaci 
a současně přispívalo ke zvyšování technolo-

gické gramotnosti odborné i široké veřejnosti.

Pevný základ tohoto ekosystému je již vybu-

dován. Nacházíme se ve fázi, kdy již vznikly 
mnohé výstupy včetně realizace nových 
technologických postupů, pilotních projektů 
i reálných implementací ve Ǘrmách. Snahou 
Centra je na těchto základech dále stavět, 
postupně škálovat komplementární aktivity 
a podporovat praktické implementace tech-

nologií. Zároveň chceme jako Centrum pružně 
reagovat na aktuální témata, utvářet vize 
a strategický rámec a vytvářet prostředí pro 
realizaci konkrétních technologických pro-

jektů a spoluprací a tímto způsobem Centrum 
rozšiřovat. Mezi takové oblasti patří například 
uplatnění průmyslových technologií v obran-

ném průmyslu, rozvoj humanoidní robotiky 
nebo stále hlubší pronikání umělé inteligence 
do strojového i lidského rozhodování.

Důležitou součástí naší mise je praktická 
pomoc Ǘrmám při orientaci v technologi-
ích Průmyslu 4.0 i zavádění inovací. Díky 
spolupráci partnerů a využití dostupné 
infrastruktury v našem ekosystému jsme 
schopni zajistit kompletní proces zavádění 
inovací do průmyslových Ǘrem založený na 

strukturovaném pětikrokovém inovačním 
cyklu: 

Centrum bude nadále systematicky pod-

porovat a rozvíjet praktické implementace 
a realizace těchto technologií ve fir-

mách a napomáhat jejich dalšímu rozvoji 
– odborně, informačně i prostřednictvím 
vhodných Ǘnančních nástrojů. Zároveň usi-
luje o  postupné rozšiřování ekosystému 
partnerů, sdílení know-how a vytváření 
prostředí, ve kterém mohou nové technolo-

gické myšlenky vznikat, ověřovat se v praxi 
a následně se ve větším měřítku mohou uplat-
ňovat v českém průmyslu.

Vize pro Průmysl 4.0

Průmysl 4.0 – Základ ekonomické transformace ČR 

1

2

3
PROOF OF CONCEPT

4
TEST BEFORE INVEST

5
IMPLEMENTACE A �KÁLOVÁNÍ

Inovace v pěti krocích

FINANCOVÁNÍ

POSOUZENÍ A PLÁNOVÁNÍ
Posoudíme digitální zralost a identifikujeme 

klíčové oblasti pro další rozvoj. 

Pomůžeme se zajištěním grantového 
i komerčního financování.

Testujeme technologie v simulovaném 
prostředí.

Vyvíjíme prototypy a přetváříme tak koncepty 
na funkční řešení.

Funkční řešení uvedeme do ostrého provozu 
a zajistíme jeho další růst podle vašich potřeb.
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DigiAudit

Digitální audit Národního centra Průmyslu 
4.0 představuje první krok k systematickému 
nastavení digitalizační strategie a zároveň 
vstupní bránu do inovačního ekosystému 
sdruženého kolem NCP 4.0. Jedná se o tech-

nologicky nezávislé hodnocení digitální 
zralosti podniků, na jehož metodice se podíleli 
odborní partneři centra. Od svého vzniku se 
Digiaudit etabloval jako efektivní a praktický 
nástroj, který Ǘrmám umožňuje strukturovaně 
identiǗkovat oblasti s nejvyšším potenciálem 
pro digitalizaci a inovace.

Metodika auditu vede vrcholové vedení pod-

niků k systematickému přehodnocení procesů 
napříč organizací a k identiǗkaci příležitostí 
pro digitální transformaci. Výstupy podporují 
smysluplné plánování inovačních projektů 
s ohledem na jejich ekonomickou návratnost, 
časovou realizovatelnost i strategické prio-

rity společnosti. Digiaudit současně slouží 
jako vstupní diagnostický nástroj pro posou-

zení připravenosti Ǘrmy na inovace a jako 
základ pro navazující projekty a odbornou 
spolupráci.

V rámci následných kroků NCP 4.0 propojuje 
podniky se strategickými partnery, akademic-

kými experty a inovačními centry. V případech 
vyžadujících ověření či vývoj nových řešení 

jsou využívány kapacity testbedů pro Prů-

mysl 4.0. Nedílnou součástí podpory je také 
aktivní vyhledávání vhodných možností 
Ǘnancování – od komerčních zdrojů přes 
dotační programy až po mezinárodní inici-
ativy, například EDIH, AI-Matters TEF či EIT 
Manufacturing. Tento komplexní přístup 
umožňuje Ǘrmám realizovat inovace rychle, 
systematicky a s maximálním dopadem na 
jejich konkurenceschopnost.

Ke konci roku 2025 absolvovalo digitální audit 
již 422 podniků. NCP 4.0 tak získává cenný 
přehled o stavu digitální zralosti českého prů-

myslového ekosystému, zejména v segmentu 
malých a středních podniků.

V roce 2025 jsme realizovali 4 hloubkové 
digitální audity ve Ǘrmách různého typu – od 
rodinného českého podniku až po tuzemskou 
pobočku mezinárodní korporace – působí-
cích v oborech potravinářství, stavebnictví, 
strojírenství a elektrotechniky. 

Digitální audit: Klíčový nástroj transformace českých 
podniků
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1 Úvodní fáze zahrnuje vyplnění strukturovaného online dotazníku, úvodní konzultaci 
s vedením společnosti, upřesnění a ověření zadání a identiǗkaci klíčových oblastí s nejvyšším 
transformačním potenciálem.

2  Přípravná fáze spočívá v revizi dostupných Ǘremních podkladů a cílených konzultacích 
s relevantními pracovníky. Součástí je komplexní zhodnocení fungování podniku v jeho strate-

gickém kontextu, vytipování oblastí pro detailní analýzu a sestavení harmonogramu realizační 
části auditu.

3  Realizační fáze představuje zpravidla dvoudenní návštěvu ve společnosti. V jejím průběhu 
probíhá detailní analýza jednotlivých oblastí činnosti, strukturované rozhovory s odpovědnými 
vedoucími pracovníky, konfrontace jejich výstupů s Ǘremní dokumentací i reálným výkonem 
práce a identiǗkace existujících řešení, procesních nedostatků a úzkých míst. V odůvodněných 
případech audit reǘektuje rovněž speciǗcké požadavky mateřských skupin či nadnárodních 
struktur.

Hlavním výstupem je závěrečná zpráva obsahující návrh digitalizační strategie, logicky struk-

turovaný plán projektů seřazených podle priority, přínosu a časové návaznosti, včetně SWOT 
analýzy a konkrétních doporučení pro další rozvoj. 

S Ǘrmami pokračuje návazná spolupráce, a to ve třech základních oblastech: 

Proces hloubkového šetření je strukturován do několika 
navazujících fází

+  Při přípravě a realizaci konkrétních inovačních projektů. 

+  Při vyhledávání a zajištění vhodných zdrojů Ǘnancování. 

+  Při dlouhodobé odborné podpoře implementace a rozvoje digitálních řešení v praxi.
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Eventy a networking

Organizace odborných akcí a propojování průmyslové, akademické a veřejné sféry zůstává 
jedním z hlavních pilířů činnosti Národního centra Průmyslu 4.0. V roce 2025 jsme na tuto roli 
navázali sérií vzdělávacích workshopů, konferencí a networkingových setkání, která reagovala 
na aktuální technologické, ekonomické i legislativní výzvy průmyslu.

V průběhu roku jsme uspořádali celkem 13 akcí, kterých se zúčastnilo více než 1 000 účast-
níků a na programu se podílelo 165 řečníků z řad Ǘrem, výzkumných institucí i veřejné správy.

Workshopy a odborné akce 
Odborné a vzdělávací akce představují dlouhodobě jeden z nejdůležitějších nástrojů, jak Národní 
centrum Průmyslu 4.0 podporuje rozvoj českého průmyslu, především malých a středních pod-

niků. V roce 2025 jsme se soustředili na prakticky orientované workshopy, odborné semináře 
a konference, přičemž jsme realizovali 9 odborných akcí, které reǘektovaly aktuální technolo-

gické trendy i konkrétní potřeby Ǘrem v oblasti digitalizace a automatizace výroby.

Významnou součástí odborných akcí byla regionální Roadshow digitalizace MSP, realizovaná ve 
spolupráci s agenturou CzechInvest, která se tradičně vrátila do Jihlavy. Zde se akce uskuteč-

nila již počtvrté a postupně se stala etablovanou regionální platformou pro sdílení zkušeností 
s digitalizací malých a středních podniků. 

Letošní ročník zaměřený na využití AI pro optimalizovanou výrobu navštívilo více než 120 
účastníků z celé České republiky, což potvrzuje dlouhodobý zájem Ǘrem o prakticky zaměřená 
témata a konkrétní zkušenosti z Ǘremní praxe. 
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+  28. 1. 2025   

+  4. 2. 2025       

+  27. 3. 2025   

  

+  15. 5. 2025   

+  29. 5. 2025    

+  10. 6. 2025   

+  16. 10. 2025   

+  13. 11. 2025  

+  11. 12. 2025  

Roadshow v roce 2025 zároveň nově zamířila také do Českých Budějovic a dále tak rozšířila 
své regionální působení. Tento vývoj potvrzuje rostoucí zájem Ǘrem o sdílení zkušeností a prak-

tických přístupů k digitalizaci napříč regiony.

Technologie Průmyslu 4.0 a jejich dopad na trh práce, CIIRC ČVUT

Trestní odpovědnost za AI, CIIRC ČVUT

5. ročník Roadshow digitalizace MSP na VŠPJ – využití AI pro optimalizo-
vanou výrobu, VŠPJ, Jihlava

AI v technologické přípravě výroby, FS ČVUT

Právní aspekty AI a robotiky, CIIRC ČVUT

AI a pokročilé technologie v průmyslové výrobě, CIIRC ČVUT

Automatizace, robotizace a AI v kovárenství, CIIRC ČVUT

6. ročník Roadshow digitalizace MSP: Digitální nástroje pro efektivní 
výrobu, JCU, České Budějovice

Konference Průmysl 4.0 v praxi 2025, CIIRC ČVUT
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Den otevřených dveří pro Průmysl 4.0, 27. 5. 2025

Stěžejní akcí pro Národní centrum Průmyslu 4.0 byl každoročně pořádaný Den otevřených 
dveří, který propojuje celý průmyslový i akademický sektor. Jeho cílem bylo představit stra-

tegický rámec, inovační ekosystém i praktické příklady využití inovativních technologií. Tento 
ročník se poprvé uskutečnil v Brně v prostorách CEITEC VUT a RICAIP Testbedu Brno a nabídl 

téměř 200 návštěvníkům možnost vidět technologie přímo v provozu a diskutovat jejich uplat-
nění v praxi. Program kombinoval strategickou diskuzi zástupců průmyslu, akademické sféry 
a veřejné správy s prezentací konkrétních projektů a řešení vznikajících ve spolupráci s partnery 
NCP 4.0. Součástí byly rovněž živé vstupy z českých testbedů a představení výsledků iniciativ, 
jako jsou AI-MATTERS či EDIH, které Ǘrmám umožňují testování a zavádění inovací do praxe.

Takhle to v Brně vypadalo  →
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CIIRC Tech Dating, 16. 6. 2025

Podobně i akce CIIRC Tech Dating podpořila přímé propojení Ǘrem s výzkumnými týmy  
a otevřela prostor pro navazování konkrétních forem spolupráce.

Takhle to vypadalo na CIIRC Tech Dating  →
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Mezinárodní strojírenský veletrh, 7.–10. 10. 2025

Nejvýznamnější událostí roku 2025 byla účast Národního centra Průmyslu 4.0 na Meziná-

rodním strojírenském veletrhu v Brně, kde se centrum společně s 11 strategickými partnery 
představilo v rámci společné expozice unikátní koncept United by Innovation. Tento koncept 
nabídl návštěvníkům ucelený pohled na praktické využití digitalizace, umělé inteligence, robo-

tiky, 5G sítí a práce s daty v průmyslové praxi – od energetického managementu a digitálních 
dvojčat až po ǘexibilní řízení výroby, autonomní logistiku a MES systémy. Expozice zároveň 
fungovala jako otevřená platforma pro spolupráci mezi průmyslem, výzkumem a veřejnou 
správou a během veletrhu se zde uskutečnilo přes 200 odborných jednání a networkingových 
setkání, která vytvořila prostor pro vznik nových projektů a partnerství. Součástí expozice byl 
i odborný program na DigiStage, kde Národní centrum Průmyslu 4.0 během čtyř dnů realizovalo 
33 odborných pořadů a 4 programy pro středoškoláky s účastí 64 řečníků.

Více informací o mezinárodním strojírenském veletrhu  →
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Komunikace 
s veřejností a média

V roce 2025 NCP 4.0 pokračovalo v realizaci 
své strategické vize – udržet a pozicionovat 
centrum jako uznávaného experta v oblasti 
Průmyslu 4.0 a tvůrce propojeného eko-

systému, který spojuje průmyslové firmy, 
výzkumné instituce a veřejnou správu. 
Komunikačně jsme se soustředili nejen na 
digitalizaci a transformaci průmyslu, zejména 
v sektoru automotiv a obranného průmyslu, 
ale také na nové oblasti vycházející z pro-

jektů spolupráce, jako jsou energetika, 
geopolitické dopady na trh se surovinami, 
cenu práce a (ne)dostatek kvaliǗkovaného 
lidského kapitálu. Klíčovým cílem bylo pro-

pagovat odborné znalosti našich expertů, 
jejich zkušenosti a příklady dobré praxe, čímž 
centrum posiluje svou roli autority a partnera 
v českém průmyslovém ekosystému.

Naše mediální aktivity přinesly 306 článků, 
které oslovily více než 8,1 milionu lidí, s hod-

notou mediálního prostoru (AVE) 7,6 milionu 
Kč. Součástí komunikace byly také přímé 
vstupy a reportáže z Mezinárodního strojí-
renského veletrhu, včetně stánku NCP 4.0, 
a vysílání v hlavních médiích (ČT, TV Nova), 
a  rozhovor Roberta Keila na CNN Prima 
News.

V oblasti pravidelné odborné komunikace 
jsme představili měsíční Innovaletter, vydaný 
12×, který informuje o novinkách, událostech 
a dění v oblasti Průmyslu 4.0. Innovaletter 
má 7 600 odběratelů a nabízí prostor všem 
partnerům ke sdílení zkušeností, projektů 
a příkladů dobré praxe. 

Na sociálních sítích jsme zejména na LinkedIn 
dosáhli 100 000 zobrazení a získali celkem 
2 650 sledujících, přičemž organický dosah 
nebyl podporován sponzoringem. Experimen-

tálně jsme zahájili aktivitu na Instagramu, kde 
testujeme nové formáty a přístupy k oslovení 
odborného i širšího publika.

Díky těmto aktivitám se NCP 4.0 daří pro-

pojovat odborné publikum, akademickou 
a průmyslovou sféru a současně oslovovat 
širokou veřejnost s klíčovými tématy digi-

talizace, inovací a udržitelnosti českého 
průmyslu, čímž centrum upevňuje svou pozici 
experta a tvůrce relevantního průmyslového 
ekosystému.

306
Publikovaných článků 

7,6 mil. Kč
Hodnota mediálního prostoru

8,1 mil.
Celkový dosah médií 

100 000
Zobrazení na LinkedIn

7 600 
Odběratelů Innovaletteru 

2 650
Sledujících na LinkedIn
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Chytré továrny nejsou vzdálenou vizí budoucnosti. Už dnes představují zásadní transformační sílu 
průmyslu. Mění způsob, jakým firmy plánují, vyrábějí, vyhodnocují a optimalizují své procesy. 
Chytrá továrna je místo, kde spolu stroje, systémy i lidé mluví digitální řečí a data pomáhají dělat 
lepší rozhodnutí.

Co je Smart Factory?

Smart factory je digitálně propojené výrobní 
prostředí, v němž stroje, zařízení i lidé sdílejí 
data v reálném čase, aby se výroba automa-
ticky optimalizovala. Jde o implementaci 
zásad Průmyslu 4.0, propojené infrastruktury, 
cyklické analýzy dat, umělé inteligence a IoT 
(Internet of Things).

Tyto továrny mají schopnost samostatně upra-
vovat výrobní tok, detekovat poruchy a měnit 
výrobní postup podle přetížení nebo poptávky. 
Technologie zahrnují chytré senzory, robotiku, 
strojové učení, cloudové služby a digitální 
dvojčata, tedy virtuální repliky fyzických sys-
témů pro simulace a predikce.

SMART FACTORY: 
CHYTRÁ TOVÁRNA

Chytré továrny mění způsob, jakým přemýš-
líme o výrobě, plánování i kvalitě. Díky pro-
pojeným technologiím, digitalizaci a využití 
dat v reálném čase přinášejí hmatatelné zlep-
šení v mnoha oblastech:

Méně chyb, více výkonu. Automatizace 
výrobních kroků, propojení strojů do 
jednoho systému a kontrola kvality na 
základě senzorických a kamerových 
dat snižují lidské i systémové chyby. 
Systém sám upozorní na odchylku ješ-
tě dříve, než by si jí všiml pracovník. 
Díky tomu se daří snížit zmetkovitost 
o desítky procent a zvýšit celkovou vý-
těžnost výroby, podle některých dat až 
o 20 %.

Například při výrobě dílů pro automobilový 
průmysl je možné v reálném čase sledovat, zda 
každý kus odpovídá předem stanoveným para-
metrům. Pokud ne, systém jej automaticky vyřa-
dí nebo navrhne korekci nastavení strojů.

Údržba, která ví, co se stane zítra 
Prediktivní údržba je jedním z největ-
ších přínosů chytrých továren. Díky 
sběru dat ze senzorů přímo ze strojů je 
možné předpovídat jejich opotřebení 
a plánovat údržbu v době, kdy je to nej-
vhodnější, tedy ještě předtím, než dojde 
k poruše.

Namísto náhlých výpadků, které ochromí 
výrobu, se provádějí zásahy preven-
tivně a s minimálním dopadem na provoz. 

1.
2.

HOSPODÁŘSKÉ NOVINY

MF DNES

LIFESTYLE

SVĚT PRŮMYSLU

CNN PRIMA
NEWS
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k možnostem, o kterých se nám dří-
ve ani nesnilo.

Jiří Vaňásek, místopředseda 
Českomoravské konfederace od-
borových svazů: S nástupem mo-
derních technologií se změnil cha-
rakter vykonávané práce, což při-
neslo efektivní využívání nových 
nástrojů, ale také požadavky na jinou 
kvalifikaci zaměstnanců. Zároveň se 
utlumily činnosti, které byly rutinní.

Radovan Burkovič, prezident 
Asociace pracovních agentur: Po-
zitiva to přináší vždy pro ty, kdo se 
dokážou přizpůsobit. Protože pokud 
budete dělat věci nadále postaru, dří-
ve nebo později vás konkurence do-

žene. Bude levnější, rychlejší, kva-
litnější, atraktivnější pro zákazníka. 
A je jedno, v jakém segmentu se po-
hybujete.

Eva Svobodová, ředitelka Aso-
ciace malých a středních podniků 
a živnostníků ČR: Rozhodně inova-
ce, vývoj nových postupů a technolo-
gií, které nás posouvají dál – uspo-
ří materiál, využijí odpad, sluneční 
energii. Firmy si slibují vyšší pro-
duktivitu a řešení nedostatku pra-
covní síly, pro zákazníky to může 
znamenat rychlejší doručení zboží 
nebo nižší cenu.

Jan Šulák, analytik trhu práce 
poradenské společnosti Trexima: 

Zavedení nových technologií zcela 
jistě přineslo další zvýšení produk-
tivity již produktivním firmám. Zá-
roveň platí, že pokud firma zavedla 
alespoň jednu z forem nových tech-
nologií, její zaměstnanci jsou v prů-
měru o dva až tři tisíce korun měsíč-
ně lépe odměňováni.

Jiří Holoubek, člen představen-
stva Svazu průmyslu a dopravy 
ČR: Hlavním efektem by mělo být 
posilování konkurenceschopnosti fi-
rem a potažmo celé ekonomiky. A je 
už jasně vidět, že firmy a podniky, 
které udělaly to strategické rozhod-
nutí svoji digitální transformaci rea-
lizovat, jsou v podstatně lepší situaci 
než ty, které s tím z mnoha důvodů 
otálejí.

Víte o nějakých profesích, kte-
ré kvůli Průmyslu 4.0 téměř nebo 
úplně zanikly?

Robert Keil, ředitel Národního 
centra Průmyslu 4.0: Ubývají čin-
nosti zahrnující jednoduché repeti-
tivní úkoly. Typicky přesun objektu 
z místa A do místa B nebo manuál-
ní zadávání dat a zpracování čísel-
ných údajů. S vyšší mírou zavádění 
velkých jazykových modelů a chat-
botů můžeme spatřovat změnu ná-
plně práce profesí pracujících s tex-
tem, například copywriterů, či úby-
tek operátorů call center. Myslím, že 
je velice důležité zmínit, že pokud 
dochází k úbytku některých profe-
sí, jedná se především o neatraktiv-
ní pracovní pozice s vysokou mírou 
fluktuace – z důvodu fyzické nároč-
nosti práce, nízkých platových pod-
mínek či jednotvárnosti neustále se 
opakujícího úkolu.

Radovan Burkovič, prezident 
Asociace pracovních agentur: Ne-
ní to tak dávno, co Česká pošta tře-
ba odpojila telegrafní síť. Jinde to ne-
ní tak skokem vidět, ale jaký máte za 
uplynulý rok osobní podíl zboží na-
koupeného v obchodě s obsluhou ne-
bo v samoobsluze s pokladními? Ko-
lik zboží dříve váženého a krájeného 
u pultu nyní nakupujete rovnou za-
balené v požadované gramáži z regá-
lu? Tady nám pomalu, ale jistě mizí 
před očima prodávající, pokladník, 
obsluhující u pultu a další profese.

David Dušánek, analytik tr-
hu práce poradenské společnos-
ti Trexima: Vnímáme spíše pro-
měny jednotlivých profesí a některé 
jsou celkem zásadní. Například bez 
základních digitálních kompetencí 
nebo základní znalosti zásad kyber-
netické bezpečnosti se dnes obejde 
už jen velmi málo profesí. Význam-
ný fenomén jsou také profese, které 
jsou z tradičního pohledu meziobo-
rové. Příkladem může být mechatro-
nik, který musí mít odborné doved-
nosti z oblasti strojírenství, elektro-
techniky a IT.

Jiří Holoubek, člen předsta-
venstva Svazu průmyslu a dopra-
vy ČR: Někdy se poukazuje na po-
stupně zanikající profese například 

aného průmyslu se nenaplnil
vních míst. Po deseti letech z něj těžíme všichni, shodují se v anketě experti. Česká nezaměstnanost stále zůstává nízká.

FOTO: ADOBE STOCK

Nové 
technologie 
zaváděly 
v předchozích 
deseti letech 
spíše již 
produktivní 
firmy než 
firmy s nižší 
produktivitou, 
což přispělo 
k další 
polarizaci 
rozdílů mezi 
nimi.

Jan Šulák
analytik trhu práce  
poradenské  
společnosti Trexima

v oblasti třískového obrábění nebo 
tváření kovů. Ale to, že už nedochá-
zí k fyzickému kontaktu se zpraco-
vávaným produktem a ze soustruž-
níka se stává operátor nebo supervi-
zor nějaké pokročilejší automatické 
technologie, neznamená, že by tako-
vý zaměstnanec nemusel mít odpo-
vídající materiálové a technologické 
znalosti jako v minulosti.

Používá se dnes ještě termín 
Průmysl 4.0? Nebo jej nahradila 
umělá inteligence?

Robert Keil, ředitel Národní-
ho centra Průmyslu 4.0: Průmysl 
4.0 je zavedený pojem, který se běž-
ně používá. Je však velmi široký, jeho 
definice není jednotná. AI je jedna 
z technologických oblastí Průmyslu 
4.0 a obecné chápání tohoto pojmu 
odkazuje spíše do virtuálního kyber-
prostoru, prostoru plného dat. Prů-
mysl 4.0 je pojem nadřazený a ak-
centuje nejen AI a virtuální prostor, 
ale i hardware a fyzické stroje.

Radovan Burkovič, prezident 
Asociace pracovních agentur: My-
slím, že termín Průmysl 4.0, které-
ho měli všichni teoretici plná ústa, 
se v praxi projevil možná tak u nej-
větších firem a jen v nově stavěných 
provozech. Jinde je to stále napůl 
manufaktura. Podobně je tomu s AI. 
Více než polovina českých firem po-
dle loňských průzkumů s umělou in-
teligencí nepracuje. Ti, kdo ano, s ní 
nepracují strategicky. Upřímně, ja-
ko agentury práce nevidíme ani Prů-
mysl 4.0, natožpak nasazení AI. A ne, 
telefonní automat mezi ně oprav-
du nepatří. Ani různí asistenti na 
webech, ti jsou stále spíše pro zlost.

Eva Svobodová, ředitelka Aso-
ciace malých a středních pod-
niků a živnostníků ČR: Termín  
průmysl 4.0 se stále používá, i když 
je pravda, že v mnohem menší míře 
než například před dvěma lety. AI je 
součástí Průmyslu 4.0, je to techno-
logie, která umožňuje strojům „mys-
let“ a samostatně se učit na základě 
dat. Lidé i firmy se s AI rychle sezna-
mují, v menších firmách jde zejmé-
na o využívání při práci v marketin-
govém oddělení, psaní dopisů, rešer-
še, překlady, grafiky nebo videa. Ale 
je to i využití ve zdravotnictví, kdy se 
za pomoci AI třeba mnohem rychle-
ji a s větší přesností čtou rentgeno-
vé snímky anebo se ze skenu oka po-
znávají nemoci jako Alzheimerova či 
Parkinsonova choroba.

David Dušánek, analytik tr-
hu práce poradenské společnosti 
Trexima: Pojem Průmysl 4.0 se po-
slední zhruba tři roky příliš nepouží-
vá. Mnohem častěji se již mluví kon-
krétněji o robotizaci, automatizaci, 
prediktivní výrobě, což jsou pojmy, 
které Průmysl 4.0 zastřešoval.
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F
irmy investující do au-
tomatizace a digitalizace 
jsou podstatně konkuren-
ceschopnější než ty, které 
zatím otálejí. Zároveň jejich 

zaměstnanci v průměru vydělávají 
více.   

Zhruba před deseti lety se v české 
debatě o ekonomice začal ve velkém 
skloňovat výraz průmysl 4.0. Takzva-
ná čtvrtá průmyslová revoluce se 
měla dotknout až 40 procent pracov-
ních míst, varoval v roce 2015 před-
seda Českomoravské konfederace 
odborových svazů Josef Středula. Do-
šlo tedy v uplynulé dekádě k propou-
štění nebo zániku některých profesí?

V kterých odvětvích se nástup 
strojů a robotů projevil nejvíce, ja-
ká pozitiva a pro koho to přineslo? Je 
vůbec pojem průmysl 4.0 ještě stále 
aktuální, nebo jej do jisté míry „vy-
tlačila“ umělá inteligence? Ptáme se 
expertů, kteří se tématu dlouhodobě 
věnují.

„Nové technologie zaváděly v před-
chozích deseti letech spíše již pro-
duktivní firmy než firmy s nižší pro-
duktivitou, což přispělo k další po-
larizaci rozdílů mezi nimi,“ říká Jan 
Šulák, analytik trhu práce poradenské 
společnosti Trexima.

„Nenápadně se přidává třeba ze-
mědělství, kde využívání informací 
a drahá výkonná technika přináše-
jí obrovské úspory času i počtu lidí. 
A tím peněz,“ říká prezident Aso-
ciace pracovních agentur Radovan 
Burkovič.

Naplnily se obavy spojené 
s růstem nezaměstnanosti kvůli 
průmyslu 4.0?

Robert Keil, ředitel Národního 
centra Průmyslu 4.0: Určitě ne. Na-
opak se ukazuje, že technologie Prů-
myslu 4.0 vytvářejí více pracovních 
míst. Podstatný fakt je i sociodemo-
grafický vývoj – do roku 2045 bude 
v Česku nedostatek více než 400 tisíc 
pracovníků v oblastech zdravotnictví, 
školství, ICT, stavebnictví a dalších 
dělnických povoláních. Nezaměstna-
nosti a nahrazením stroji se v dlou-
hodobém horizontu bát nemusíme.

Jiří Vaňásek, místopředseda 
Českomoravské konfederace od-
borových svazů: Již v počátku jsme 
upozorňovali, že takový scénář ne-
musí nastat s ohledem na stárnutí 
populace a na skutečnost, že budou 
vznikat nová pracovní místa s jiný-
mi požadavky na kvalifikaci zaměst-
nanců. Myslíme si, že to se do znač-
né míry naplnilo.

Radovan Burkovič, prezident 
Asociace pracovních agentur: Vů-
bec. Nezaměstnanost je stále na čty-
řech procentech a méně.

Jan Šulák, analytik trhu práce 
poradenské společnosti Trexima: 
Ne. Míra nezaměstnanosti je stá-
le relativně nízká. Nové technologie 
zaváděly v předchozích deseti letech 
spíše již produktivní firmy než firmy 

s nižší produktivitou, což přispělo 
k další polarizaci rozdílů mezi nimi. 
Z hlediska počtu zaměstnanců pla-
tí, že spíše přecházejí na jinou práci, 
než že by byli propuštěni.

Eva Svobodová, ředitelka Aso-
ciace malých a středních podniků 
a živnostníků ČR: Vůbec ne. Prav-
da je, že mnoho firem využívá ne-
bo plánuje využít umělou inteligen-
ci (označovaná také anglickou zkrat-
kou AI, pozn. red.) všude tam, kde 
jde o rutinní úkony. Nicméně vzhle-
dem k tomu, že téměř všechny fir-
my hledají nové pracovníky, se ti na-
hrazení AI přesunou na práci s vyš-
ší přidanou hodnotou. Samozřejmě 
to s sebou ale nese vyšší požadavky 
na vzdělání a zvyšuje se poptávka po 
specializovaných profesích.

Jiří Holoubek, člen představen-
stva Svazu průmyslu a dopravy 
ČR: Už při tvorbě Národní iniciativy 
Průmysl 4.0 v roce 2015 jsme nemlu-
vili o likvidovaných pracovních mís-
tech, ale o pracovních pozicích, které 
budou nástupem digitálních techno-
logií větší či menší měrou ovlivněny. 
Robotická pracoviště a technologická 
zařízení sice v mnoha případech na-
hrazují lidskou pracovní sílu při ru-
tinních, mechanicky prováděných 
a často fyzicky velmi náročných čin-
nostech, mnohdy ve velmi špatném 
pracovním prostředí, ale kvůli dlou-
hodobému nedostatku zaměstnanců 
jsme se žádného dramatického růstu 
nezaměstnanosti nedočkali.

Ve kterých odvětvích se ná-
stup strojů za deset let projevil 
nejvíce?

Robert Keil, ředitel Národního 
centra Průmyslu 4.0: Stroje tu byly 
již dávno. V uplynulých deseti letech 
se jedná především o míru průmy-
slové automatizace, která ovlivnila 
hlavně výrobní podniky. S rostou-
cím využitím práce s daty, business 
intelligence a strojového učení se 
výrazně transformují i energetické 
a logistické společnosti. Dále vznikly 
nové společnosti, které tyto techno-
logie nabízejí – specificky firmy za-
bývající se tvorbou softwaru a digi-
talizací obecně.

Jiří Vaňásek, místopředseda 
Českomoravské konfederace od-
borových svazů: Domníváme se, 
že nejvíce v průmyslu, i s ohledem 
na to, že Česká republika je zemí 
s velkým zastoupením průmyslové 
výroby.

Radovan Burkovič, prezident 
Asociace pracovních agentur: 
Chtělo by se říci ve všech, proto-
že deset let je skoro třetina existen-
ce České republiky. A ano, v nových 
provozech je důraz na automatiza-
ci, využívání počítačů a snaha o na-
sazení AI s minimem lidí někdy až 
extrémní. Určitě ale průmysl a nená-
padně se přidává třeba zemědělství, 
kde využívání informací a drahá vý-
konná technika přinášejí obrovské 
úspory času i počtu lidí. A tím peněz.

ních technologií zejména z důvodu 
vysokých nároků na přesnost výro-
by, nakládání se surovinami a snižo-
vání rizika lidské chyby.

Jaká pozitiva a pro koho to po-
dle vás přineslo?

Robert Keil, ředitel Národního 
centra Průmyslu 4.0: Myslím, že 
pozitivní dopady zaznamenala ce-
lá společnost. Vyrábíme hezčí, lep-
ší a kvalitnější produkty, díky těmto 
technologiím jsme globálně konku-
renceschopní, snižujeme uhlíkovou 
stopu, zvyšujeme bezpečnost, má-
me funkčnější města, dopravu, 
jsme schopni léčit dříve neléčitel-
né nemoci a obecně máme přístup 

Utlumily se 
činnosti, které 
byly rutinní.

Jiří Vaňásek
místopředseda Česko-
moravské konfederace 
odborových svazů

Strach z nástupu robotizovaného prům
 Takzvaná čtvrtá průmyslová revoluce se měla dotknout až 40 procent pracovních míst. Po deseti letech z

Nástup strojů se nejvíce projevil ve zpracovatelském průmyslu. 

Eva Svobodová, ředitelka Aso-
ciace malých a středních podniků 
a živnostníků ČR: Automotive, elek-
trotechnický průmysl, potravinář-
ství, logistika a zdravotnictví – nové 
přístroje, robotizované provozy, au-
tomatizace ve výrobních firmách.

Jan Šulák, analytik trhu práce 
poradenské společnosti Trexima: 
Nejvíce ve zpracovatelském průmys-
lu. Podíváme-li se na něj podrobněji, 
pak zjistíme, že nejvíce robotů a au-
tomatizačních technologií bylo za-
vedeno ve výrobě automobilů, plas-
tů, potravin i elektroniky. Například 
u farmaceutické výroby došlo k vý-
raznějšímu nasazení automatizač-
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ze závodů Siemensu v Česku, jsou 
využívány prvky průmyslu 4.0, které 
pracovní podmínky zlepšují. Sahají 
od digitálních dvojčat pro plánová‑
ní a optimalizaci výroby s ohledem 
na potřeby zaměstnanců přes vyu‑
žití low code aplikací, které mohou 
používat zaměstnanci bez hluboké 
znalosti programování, po využi‑
tí systémů na sledování spotřeby 
elektrické energie, které pomáhají 
snižovat emise CO2.

„Všechny tyto programy neustále 
rozvíjíme, zdokonalujeme a rozšiřu‑
jeme, ale považujeme je za součást 
konceptu průmysl 4.0. Termín prů‑
mysl 5.0 pro tyto aktivity nepouží‑
váme,“ zdůrazňuje šéf Siemensu ČR. 

Digitální továrna
Moderní digitální továrna by měla 
kombinovat inovativní technolo‑
gie tak, aby byly maximálně Ǉexibil‑
ní a zároveň udržitelné – ƻnančně, 
energeticky i materiálově. Klíčovým 
prvkem je propojení pokročilých 
výrobních postupů s inteligentní‑
mi systémy, které umožňují auto‑
nomní rozhodování. „Taková továr‑
na nejenže sbírá data ze všech částí 
provozu a optimalizuje je v reálném 
čase, ale zároveň dokáže v reálném 
čase reagovat na aktuální podmín‑
ky. Například výrobní linka může 
automaticky snížit objem produkce 
v době energetické špičky nebo upra‑
vit tempo výroby podle dostupnosti 
dopravy a logistiky,“ vysvětluje Keil.

Běžnou součástí provozu budou 
také technologie, které budou klást 
důraz na ergonomii. Základním sta‑
vebním kamenem digitální transfor‑
mace je umělá inteligence. Možnosti 
jejího využití jsou obrovské. Napří‑
klad se promítá do digitálních návo‑
dů pro nově příchozí zaměstnance, 
kterým pomáhají rychle pochopit 
obsluhu strojů, identiƻkovat chyby 
a efektivně reagovat. 

AI bude zároveň klíčová při plá‑
nování výroby. Pomůže optimali‑
zovat rozmístění strojů, navrhovat 
bezkolizní dráhy autonomních ro‑
botů a vozidel, a dokonce i deƻnovat 
vnitřní architekturu továrny. Tech‑

nologie digitálního dvojčete umožní 
simulovat celý provoz, identiƻkovat 
slabá místa a navrhnout jejich od‑
stranění – nejen ve výrobě, ale i v ob‑
lasti energetického managementu.

„Algoritmy energetického mana‑
gementu budou stále důležitější. 
Nejen kvůli optimalizaci spotřeby, 
ale i kvůli integraci různých zdro‑
jů energie, rekuperaci a propojení 
s konkrétními stroji, jejich provoz‑
ními hodinami a údržbou,“ říká Keil.

Nepůjde jen o pasivní zobrazování 
dat, ale o jejich aktivní vyhodnocová‑
ní, predikci a autonomní rozhodová‑
ní. Cílem je vytvořit systém, který je 
odolný vůči krizovým situacím a do‑
káže efektivně řídit nejen výrobu, ale 
i všechny navazující procesy. Vedle 
vysoké míry autonomie je důležitá 
i jednoduchá a přirozená spolupráce 
mezi člověkem a strojem. „Role člo‑
věka se posouvá směrem ke kontrol‑
ní funkci – ověřuje, zda autonomní 
rozhodnutí systému byla správná,“ 
upřesňuje Keil. Role člověka se tak 
mění z operátora na kontrolora.

Zvýší se poptávka po technických 
profesích
Práci krizových manažerů techno‑
logie nahrazovat ale nebudou. „Na‑
opak, budou krizovým manažerům 
práci spíše přidávat. Budou totiž mu‑
set potvrdit, že autonomní rozho‑
dování výrobních systémů probíhá 
správně, a zároveň být technologic‑
ky natolik zdatní, aby dokázali tato 
rozhodnutí kvaliƻkovaně posoudit,“ 
je přesvědčený Keil. 

„Upřímně řečeno, ať už mluvíme 
o současném průmyslu nebo o jeho 
další generaci, pracovní místa globál‑
ně neubývají – naopak vznikají nová. 
Jediné, co se skutečně eliminuje, jsou 
monotónní, fyzicky náročné a nea‑
traktivní úkony, jako je například pře‑
nášení materiálu z bodu A do bodu B 
nebo práce v těžkých podmínkách, 
které za minimální mzdu často nikdo 
nechce vykonávat,“ dodává.

Technické profese zaměřené 
na práci se stroji – od operátorů CNC 
přes PLC programátory až po strojní 
a soƸwarové inženýry – tak budou 

dle jeho slov v následujících letech 
stále žádanější. „Tyto pozice vyža‑
dují hlubší porozumění technologii, 
schopnost komunikovat se stro‑
ji a orientaci v automatizovaných 
systémech. Podle dostupných analýz 
může do roku 2040 v těchto oborech 
chybět až 400 tisíc kvaliƻkovaných 
pracovníků,“ zdůrazňuje Keil.

Naopak rutinní a nízkokvaliƻko‑
vané činnosti, jako je manuální pře‑
nášení materiálu nebo mechanické 
zadávání dat do tabulek, postupně 
nahradí automatizace. Digitalizace 
tak neubírá pracovní místa, ale mění 
jejich charakter – poroste poptávka 
po odbornících, kteří rozumějí tech‑
nologiím, umí pracovat s daty a doká‑
žou efektivně spolupracovat se stroji. 
Právě tito lidé budou klíčoví pro bu‑
doucnost výroby.

Rozdíly mezi ƻrmami se prohloubí
Už v současnosti je patrný výrazný 
rozdíl mezi ƻrmami, které aktivně 
investují do digitalizace a průmy‑
slu 4.0, a těmi, které k těmto změ‑
nám přistupují spíše pasivně. První 
skupina se snaží technologie nejen 
implementovat, ale také jim porozu‑
mět a integrovat je do svých procesů. 
Tyto podniky se postupně přibližu‑
jí ideálu digitální továrny a princi‑
pům průmyslu 4.0. „Na druhé stra‑
ně je tu stále velké množství ƻrem, 
které k digitalizaci přistupují vlažně 
a v podstatě jim už vlak ujel. Pokud 
nebudou technologie přijímat, do de‑
seti let tu už s největší pravděpodob‑
ností nebudou,“ říká Keil. 

Podle dat z analýz Národního cen‑
tra Průmyslu 4.0 a průzkumu Svazu 
průmyslu a dopravy ČR mělo v roce 
2023 zhruba 58 procent všech do‑
tazovaných výrobních podniků 
zpracovanou digitalizační strate‑
gii. I když jde o určitý posun, stále je 
zřejmé, že se prohlubuje rozdíl mezi 
technologickými lídry a těmi, kteří 
zůstávají pozadu.

Technologie pomáhají lidem
Stále více ƻrem se posouvá od čisté 
automatizace k technologiím, které 
více pomáhají lidem ve výrobě. Na‑

zaměřen na zvýšení kvality a sníže‑
ní fyzicky náročné a únavné práce 
spojené s ruční vizuální kontrolou. 
„Zavádíme cenově dostupné řešení, 
které využívá algoritmy strojového 
učení k automatizaci vizuální kont‑
roly výrobků. Algoritmus je schopen 
detekovat i drobné vady, které by lid‑
ské oko mohlo přehlédnout. Tento 
systém výrazně zefektivňuje výrobu 
a šetří čas i energii pracovníků, kteří 
se mohou zaměřit na úkoly s vyšší 
přidanou hodnotou,“ říká Pavel Ro‑
man, mluvčí Bosche.

Inovativní software Avatar zase 
využívá obraz digitálního dvojčete 
obsluhy stroje, který v reálném čase 
umožňuje transparentní pohled 
na výrobní, technologické a logistic‑
ké procesy. Čerpá data ze systémů 
a je schopen okamžitě identiƻkovat 
veškeré překážky a místa pro zlepše‑
ní. „Výsledkem je zvýšení produkti‑
vity, lepší ergonomie práce a spoko‑
jenost zaměstnanců, kteří mají přes‑
nější přehled o všech provozních ak‑
tivitách. Tento systém přináší přesná 
data nezatížená lidským faktorem 
a inspiruje závody Bosch po celém 
světě,“ říká Roman.

Technologičtí lídři. Některé ƻrmy se postupně přibližují ideálu digitální továrny 
a principům průmyslu 4.0. Foto: Siemens

příklad společnost Bosch investuje 
do spolupracujících robotů, umě‑
lé inteligence, digitálních dvojčat 
a platforem, které zrychlují spou‑
štění linek. Důraz klade i na udrži‑
telnost, například vývoj vodíkových 
a dalších úsporných řešení. Data 
z výroby využívá k předvídání po‑
ruch, kontrole kvality a lepšímu ří‑
zení procesů. 

„V oblasti digitalizace se nám daří 
získávat významné pilotní projekty 
v rámci skupiny Bosch. Takto jsme 
krok napřed, máme možnost spolu‑
vytvářet nové standardy a zároveň se 
učíme efektivně využívat nové tech‑
nologie. Největším projektem bylo 
zavádění systému S4Hana zároveň 
s novou platformou Bosch na systém 
řízení a plánování výroby. V česko‑
budějovické pobočce pro tuto oblast 
vzniklo kompetenční centrum. Vyví‑
jíme také vlastní soƸwarová řešení, 
testujeme využití AI ve výrobě i v ad‑
ministrativě, a to i pro ostatní spo‑
lečnosti skupiny Bosch po celém svě‑
tě,“ říká Milan Šlachta, reprezentant 
skupiny společností Bosch v ČR a SR.

Firma vyvíjí například automa‑
tickou optickou inspekci. Projekt je 
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Následující článek je zaměřen na terminologii 
z oblasti Digitálního Česka (Digital Czech Republic). 
Tento termín vyjadřuje aktuální stav digitalizace řady 
činností v ČR, ale zejména program dle usnesení 
vlády ČR č. 629/2018, který má za cíl reformu 
v oblasti rozvoje digitálních služeb ve veřejné správě 
pro oblast eGovernmentu, řízení realizace Informační 
koncepce ČR a využití informačních a komunikačních 
technologií, včetně umělé inteligence, automatizace 
a robotizace ve veřejné správě pro oblast informační 
společnosti a pro další odvětví digitální agendy, 
včetně jejího evropského rozměru.

Článek navazuje na předchozí terminologická 
témata: Inteligentní výrobní systémy, Inteligentní 

dopravní systémy, Kybernetická bezpečnost. Text 
vychází z dokumentů subkomisí ISO/IEC JTC 1/SC 17 
a SC 27, právních dokumentů ČR i EU, webů českých 
škol a dále z článků české a anglické wikipedie.

Základní termíny [2022/1925, Wiki]
 – Digit (prst/číslice) – tedy „co se dá spočítat na 

prstech“, resp. co lze očíslovat pomocí přirozených 
čísel.

 – Digitalizace (1) (digitization) – proces konverze 
analogové informace do digitálního formátu. 
Výsledkem je reprezentace objektu, obrazu, zvuku, 
dokumentu nebo signálu generováním řady 
čísel, která popisují sadu diskrétních bodů vzorků 
příslušného objektu.

 – Digitalizace (2) (digitalization) – proces, který 
umožňuje využití digitálních technologií pro 
zefektivnění a zrychlení nejrůznějších procesů 
a funkcí, resp. použití digitálních technologií pro 
změnu obchodního modelu a získávání nových 
výnosů a příležitostí pro vytváření nové hodnoty. 
Jde o proces přechodu do digitálního byznysu.

 – Digitální technologie – elektronické nástroje, 
systémy, zařízení a zdroje, které umožňují 
uchovávat, zpracovávat a přenášet obrovské 
množství informací (dat, textů a obrázků) na 
úložných zařízeních počítačů, tabletů, notebooků, 
mobilních telefonů, digitálních fotoaparátů 
a kamer, e-knih, e-časopisů, herních konzolí.

 – Digitální Česko – též název mezinárodní 
konference. V červnu 2024 se v Praze konal  
IX. ročník.

 – Digitální Česko v.2.0, Cesta k digitální 
ekonomice – Dokument předložený MPO na 
zasedání vlády (3/2013) jako aktualizace Státní 
politiky v elektronických komunikacích.

 – Digitální Evropa – program dle nařízení (EU) 
č. 2021/694 (Digital Europe Programme).

 – eGovernment – digitalizovaná státní správa 
zastřešující komunikaci mezi vládou, veřejnými 

Digitální Česko

Terminologie

RNDr. Karel Jurák, Ph.D. 
Ing. Zuzana Nejezchlebová, CSc.
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P řed třemi lety přišlo Generální 
ředitelství pro výzkum a ino‑
vace Evropské komise s trans‑

formační vizí pro evropský průmysl, 
která má posunout digitalizaci prů‑
myslu na novou úroveň. Průmysl 4.0 
se zaměřuje na digitalizaci, automa‑
tizaci a propojení výrobních systé‑
mů pomocí technologií jako inter‑
net věcí (IoT), umělá inteligence (AI) 
a big data. Rozšířený koncept, kte‑
rý Evropská komise nazývá průmy‑
sl 5.0, posouvá do popředí zaměření 
na člověka a spolupráci lidí a stro‑
jů. Stroje by měly nejen nahrazovat 
lidskou práci, ale také ji doplňovat. 
Cílem je podpořit talenty, osvobodit 
člověka od rutinních úkolů a umož‑
nit mu věnovat se činnostem, které 
vyžadují intuici a kreativitu.

Spolupráce mezi člověkem a stro‑
jem probíhá na úrovni rovnocenných 
partnerů, kde klíčovou roli hrají ino‑
vativní technologie – od umělé in‑
teligence až po pokročilé výrobní 
procesy a inteligentní stroje. Právě 
umělá inteligence má stěžejní roli, 
bez ní by nebylo možné autonomní 
fungování ƻrem. Zastane nejen sběr 
rozsáhlého množství dat, ale také 
jejich analýzu a následnou predikci 
budoucího vývoje.

Průmysl 5.0 nově také klade důraz 
na ekologickou odpovědnost a odol‑
nost vůči krizím. Hlavní myšlenka 
ale spočívá v aktivním zapojení člo‑
věka do komunikace se stroji, zaří‑
zeními a systémy. Tento princip sice 
existuje už v rámci průmyslu 4.0, ale 
rozdíl nastává v praktickém prove‑
dení. Zatímco průmysl 4.0 se soustře‑
ďuje na digitalizaci výroby, automa‑
tizaci procesů a propojení systémů, 

jako jsou logistika, HR nebo faktu‑
race, nový koncept stroje nechává 
samostatně rozhodovat. Nejde už jen 
o to, že člověk zadá úkol na základě 
dat, která stroj vyhodnotí, ale stroj 
má celý proces řízení, analýzy i roz‑
hodování zvládnout autonomně. 

Označení průmysl 5.0 však mezi od‑
borníky vzbuzuje kontroverze. „I když 
je samotný obsah platný, termín prů‑
mysl 5.0 představuje spíše snahu za‑
ujmout, protože zaměření na spolu‑
práci člověka se strojem a společenské 
přínosy byly od počátku základními 
prvky konceptu průmyslu 4.0,“ říká 
v souladu s výzkumnou radou Indus‑
trie 4.0 Robert Keil, ředitel Národního 
centra Průmyslu 4.0.

Vyčlenění jedné části průmyslu 4.0
Také další oslovení odborníci se sho‑
dují, že jde především o marketingo‑
vý pojem a vyčlenění jedné části již 
existujícího konceptu.

„Termín průmysl 5.0 může vytvářet 
dojem, že představuje další průmys‑
lovou revoluci nebo fázi navazující 
na průmysl 4.0, realita je však zcela 
jiná. Člověk a lidský faktor jsou ne‑
dílnou a zásadní součástí konceptu 
průmysl 4.0, který při správné imple‑
mentaci jeho principů přináší obrov‑
ský přínos lidem i otázkám udržitel‑
nosti. Proto lze označení průmysl 5.0 
považovat především za marketingo‑
vý pojem, který se snaží vyčleněním 
jedné součásti průmyslu 4.0 vytvořit 
dojem další podstatné změny,“ potvr‑
zuje Eduard Palíšek, generální ředitel 
Siemensu Česká republika. 

Díky využití konceptu digitální‑
ho dvojčete, tedy základního kame‑
ne konceptu průmysl 4.0 a digitální 

transformace, je například možné 
naprojektovat a předem virtuálně 
testovat pracovní prostředí tak, aby 
maximálně vyhovovalo ergonomic‑
kým potřebám pracovníků. Tam, kde 
je práce pro člověka nebezpečná nebo 
příliš fyzicky náročná, lze využít ko‑
laborativní roboty a jejich interakci 
s lidmi předem optimalizovat. 

Digitální dvojče umožňuje také 
školit nové pracovníky ve virtuálním 
prostředí věrně odrážejícím reálné 
prostředí, aby uměli ovládat složi‑
té stroje. Zaměstnanci si tak zvyšují 
odborné kompetence i bez nutnosti 
ƻrem investovat do strojního vyba‑

Získat kvalitní zaměstnance není 
pro firmy snadné a s nadcházející‑
mi demograƻckými změnami pro ně 
bude nedostatek kvaliƻkovaných lidí 
představovat ještě větší výzvu. „Vizi‑
onářské ƻrmy, které se rozhodují pro 
digitální transformaci, si to uvědomu‑
jí a pracovní podmínky a udržitelnost 
jsou pro ně zásadní. I když se tato část 
digitální transformace někdy označu‑
je termínem průmysl 5.0, jde ve sku‑
tečnosti o od samého počátku exis‑
tující – a velmi důležitou – součást 
průmyslu 4.0,“ říká Palíšek.

V programech digitální trans‑
formace, které probíhají v každém 

Průmysl 5.0? Zaměření na spolupráci člověka se strojem 
a společenské přínosy jsou v průmyslu 4.0 už od počátku

▸ Digitalizace průmyslu

Spolupráce člověka a stroje. Tam, kde je práce pro člověka nebezpečná nebo příliš fyzicky náročná, lze využít kolabora-
tivní roboty a jejich interakci s lidmi předem optimalizovat. Foto: Siemens

vení čistě pro školicí účely nebo za‑
sahovat do reálné výroby.

Dalším příkladem podle Palíška 
může být řízení spotřeby energií 
a snižování emisí CO2. Díky pokro‑
čilým systémům sledování spotřeby 
energií v průmyslu, které jsou dnes 
stále častější součástí digitální trans‑
formace firem, tedy průmyslu 4.0, 
se sníží spotřeba elektrické energie 
až v řádu desítek procent. Výsledkem 
je i snížení emisí CO2 a díky dekarbo‑
nizaci jsou ƻrmy nejen udržitelněj‑
ší, ale i konkurenceschopnější a za‑
městnancům nabízejí perspektivu 
dlouhodobé jistoty.
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Innovaletter, Bulletin, 
sociální média

Innovaletter představuje pravidelný komunikační nástroj Národního centra Průmyslu 4.0 zamě-

řený na sdílení aktuálních informací z oblasti digitalizace, inovací a Průmyslu 4.0. V roce 2025 
vyšlo celkem 12 čísel, která byla distribuována každé první úterý v měsíci na databázi téměř 
7 600 kontaktů z řad Ǘrem, výzkumných institucí, veřejné správy i odborné veřejnosti. 

Obsah Innovaletteru zahrnuje pozvánky na odborné akce, projektové a grantové výzvy, infor-
mace o dotačních a podpůrných programech, mediální výstupy i aktuality z průmyslové praxe. 

Pro partnery představuje Innovaletter stabilní kanál pro zviditelnění jejich aktivit, sdílení inova-

tivních řešení a posílení jejich odborné pozice v rámci ekosystému Průmyslu 4.0.

Vydáváme Innovaletter

Sociální média byla i v roce 2025 důležitým komunikačním kanálem Národního centra Průmyslu 
4.0, zejména pro šíření odborného obsahu, posilování povědomí o aktivitách centra a propo-

jování s odbornou komunitou.

Hlavním kanálem zůstal LinkedIn, který je využíván především pro expertní a data-based obsah. 
Komunikace se zde zaměřuje na sdílení trendů a analýz v oblasti Průmyslu 4.0, odborných 
výstupů, případových studií, informací o projektech, akcích a aktivitách partnerů. LinkedIn 
tak slouží jako primární platforma pro oslovování odborné veřejnosti, managementu Ǘrem 
a zástupců průmyslu, výzkumu a veřejné správy.

Sociální média

2 653 followerů celkem, 362 v roce 2025, celkem publikováno 

111 postů s dosahem více než 100 000 zobrazení bez využití 

sponzorovaných postů. 

V roce 2025 byl zároveň založen Instagram jako doplňkový komunikační kanál, jehož cílem je 
budování povědomí o Národním centru Průmyslu 4.0 a tématech Průmyslu 4.0 srozumitelnou 
a vizuálně atraktivní formou. Obsahově se Instagram v roce 2025 zaměřoval především na 
osobní pozvánky na akce pořádané Národním centrem Průmyslu 4.0, na formát „technologické 
abecedy“, který srozumitelně vysvětloval základní pojmy a principy Průmyslu 4.0, a na novinky 
z centra, včetně informací o probíhajících aktivitách a spolupracích.
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Bulletin Průmyslu 4.0 je odborný online časopis zaměřený na aktuální témata a výzvy spojené 
s digitalizací průmyslu. V roce 2025 jsme vydali 10 elektronických čísel, která byla distribuo-

vána na více než 7 600 relevantních adres z řad průmyslových podniků, akademických institucí 
i odborné veřejnosti. 

Bulletin poskytuje partnerům Národního centra Průmyslu 4.0 prostor pro prezentaci konkrét-
ních projektů, případových studií, výsledků spolupráce a inovativních řešení z průmyslové praxe 
i aplikovaného výzkumu. Jednotlivá čísla jsou publikována online dle redakčního harmonogramu 
a dále šířena prostřednictvím sociálních sítí a měsíčního Innovaletteru, čímž je zajištěn jejich 
stabilní dosah k relevantní odborné cílové skupině. Bulletin Průmyslu 4.0 je dostupný online 
na oǗciálních stránkách NCP 4.0, kde je možné si prohlédnout jak aktuální, tak archivní čísla.

Bulletin Průmyslu 4.0  →

Tematicky se Bulletin Průmyslu 4.0 v roce 2025 soustředil především na praktické dopady 
digitální transformace na fungování průmyslových podniků, a to od práce s daty, využití umělé 
inteligence a robotiky ve výrobě až po energetiku, kyberbezpečnost a nové obchodní modely.

Vydáváme Bulletin Průmyslu 4.0

Kyberbezpečnost v éře umělé inteligence

Energetika a zdroje pro Průmysl 4.0

Data - zlato digitálního věku - sběr, analýza, skladování, propojení IT a OT

AI ve výrobě a Průmyslu 4.0

Nové obchodní modely (3D tisk, využití dat,e-commerce atp.)

Digitální výroba: příklady implementací ve Ǘrmách v ČR

Inteligentní robotika a logistika (vč. výrobních strojů, senzorů a dalšího HW)

Digitalizace a udržitelnost, ESG

Pokročilé technologie – blokchain, edge, kvantové technologie apod.

Systémová integrace, průmyslový metavers a 5G 

Témata 2025
01/2025

02/2025

03/2025

04/2025

05/2025

06/2025

07/2025

08/2025

09/2025

10/2025
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Zaměřeno na rozvoj: 
Next Genneration 

Podpora zájmu mladé generace o technické obory zůstává důležitou součástí aktivit Národ-

ního centra Průmyslu 4.0 i v roce 2025, a to prostřednictvím vzdělávacích akcí zaměřených na 
technologickou gramotnost a praktické seznámení s moderními technologiemi. 

V uplynulém roce se vzdělávací akce Technologická gramotnost I/25 uskutečnila v prostorách 
CIIRC ČVUT v Praze a také v rámci MSV v Brně. Ve spolupráci s RICAIP Testbed Praha, ŠKODA 
AUTO a platformou Technologická gramotnost. Akce přivítaly 180 žáků základních a studentů 
středních škol a nabídly jim úvod do témat, jako jsou umělá inteligence, elektromobilita, 5G 
sítě, Internet věcí či kybernetická bezpečnost. Součásti programu v Praze byly také interaktivní 
prohlídky testbedu a laboratorních pracovišť, které studentům umožnily nahlédnout na tech-

nologie v reálném provozu a přiblížit technické obory jako perspektivní a atraktivní oblast pro 
další studium a profesní směřování.

+  10. 10. 2025   United by Innovation: Next Generation, MSV Brno 

+  10. 11. 2025   Technologická gramotnost I/25, CIIRC ČVUT
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Spolupracující infrastruktura: 
Testbedy pro Průmysl 4.0

Excelentní vědecko-výzkumná infrastruk-

tura univerzitních testbedů pro Průmysl 4.0 
na CIIRC ČVUT v Praze, CEITEC VUT v Brně 
a VŠB-TUO v Ostravě představuje jeden ze 
základních pilířů digitalizace českého prů-

myslu a zavádění nejmodernějších postupů 
do výrobní praxe. Současně tvoří význam-

nou součást AI ekosystému, neboť poskytuje 
pokročilé technologie a experimentální pro-

středí pro vývoj a ověřování řešení založených 
na umělé inteligenci.

Tato špičková pracoviště umožňují nejen 
testování a validaci nových technologických 
konceptů, ale také vývoj konkrétních řešení 
na míru potřebám Ǘrem, ať už se jedná o ǘe-

xibilní a modulární výrobu, digitální dvojčata, 
inteligentní robotiku či pokročilou automa-

tizaci. Díky infrastruktuře testbedů v Praze, 

Brně a Ostravě mají průmyslové podniky, 
technologické Ǘrmy, systémoví integrátoři 
i poskytovatelé AI řešení přístup k nejmoder-
nější infrastruktuře, profesionálním službám 
a špičkové odborné expertíze, to vše s vyu-

žitím odborných znalostí akademické sféry 
i zkušeností průmyslových partnerů.

Národní centrum Průmyslu 4.0 dlouhodobě 
působí jako jeden z klíčových aktérů, kteří 
systematicky zprostředkovávají přístup k této 
infrastruktuře a navazujícím rozvojovým akti-
vitám. Prostřednictvím svých vzdělávacích, 
koordinačních a networkingových aktivit 
propojuje výzkumnou excelenci s potřebami 
průmyslové praxe. Přispívá tak k tomu, aby se 
špičkové technologické zázemí stávalo při-
rozenou součástí modernizace a zvyšování 
konkurenceschopnosti českého průmyslu.
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Společným cílem všech tří testbedů je urych-

lovat přenos nových technologií do výrobního 
prostředí a poskytovat Ǘrmám specializované 
digitální služby, které jim umožňují bezpečně 
testovat a zavádět inovativní řešení, a to 
s podporou nástrojů EDIH či AI-MATTERS/
TEF. Testbedy nejsou izolovaná pracoviště 
– jsou součástí sítě centra RICAIP a díky 
zapojení do mezinárodních iniciativ, jako je 
evropská platforma AI-MATTERS, mají pří-
mou vazbu na evropské výzkumné a inovační 

kapacity. To umožňuje realizovat projekty 
s přeshraničním dosahem, sdílet osvědčené 
postupy napříč Evropou a posilovat technolo-

gickou úroveň českého průmyslu v evropském 
i globálním kontextu.
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RICAIP Testbed Praha 
a RICAIP Testbed Brno

RICAIP Testbed Praha a RICAIP Testbed 
Brno představují klíčovou výzkumnou infra-

strukturu pro experimentální ověřování 
pokročilých výrobních technologií a digitál-
ních řešení v rámci mezinárodního centra 
RICAIP (Research and Innovation Centre on 
Advanced Industrial Production). Síť propo-

juje testbedy na CIIRC ČVUT a CEITEC VUT 
s německými partnery – zejména pracoviš-

těm DFKI a ZeMA v Saarbrückenu, dále DFKI 
Kaiserslautern a Fraunhofer IWU v Drážďa-

nech – a vytváří tak integrované prostředí 
pro přeshraniční výzkum, testování a trans-

fer technologií do průmyslové praxe. 

V roce 2025 testbedy pokračovaly v rozvoji 
experimentálních scénářů zaměřených na 
flexibilní a autonomní výrobu, pokročilou 
robotiku, aplikace umělé inteligence, digitální 
dvojčata a interoperabilitu výrobních sys-

témů. Klíčovým přínosem zůstává možnost 
bezpečně testovat nové technologie v reál-
ných průmyslových podmínkách bez nutnosti 
zásahů do produkčního provozu podniků. Tes-

tbedy zároveň slouží jako otevřená platforma 
pro spolupráci průmyslu, výzkumných organi-
zací a startupů a podporují přenos výsledků 
výzkumu do praxe prostřednictvím pilotních 
projektů, demonstračních aplikací a meziná-

rodních výzkumných iniciativ.

Testbed Ostrava

Součástí rozšířené infrastruktury RICAIP je 
také experimentální zázemí VŠB – Technické 
univerzity Ostrava. Komplex CPIT TL3 zahr-
nuje čtyři živé laboratoře – Smart Factory 
Lab, Mobility Lab, AIM Lab a Health Lab – 
které poskytují prostředí pro experimentální 
výzkum, demonstraci nových technologií 
a spolupráci s průmyslovými partnery.

V roce 2025 pokračoval rozvoj navazující 
infrastruktury CPIT TL4, jež rozšíří výzkumné 
a testovací kapacity o nové laboratoře, pra-

covní prostory a venkovní testovací polygon 
pro experimentální výzkum a vývoj zejména 
v oblasti kooperativní a autonomní mobi-
lity (CCAM). Nově vznikající Signal Lab se 
zaměřuje na aplikovanou umělou inteligenci, 
zpracování dat a pokročilé digitální technolo-

gie s přesahem do průmyslových i mobilních 
aplikací.
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Projekty spolupráce

Národní centrum Průmyslu 4.0 se aktivně 
podílí na rozvoji uceleného inovačního pro-

středí pro vznik, testování a zavádění řešení 
založených na umělé inteligenci. Klíčovou roli 
v tomto kontextu hraje propojení na Evropské 
digitální inovační huby (EDIH) a testovacích 
a experimentálních infrastruktur TEF – Tes-

ting and Experimentation Facilities v rámci 
konsorcia AI-MATTERS, které významně 
rozšiřuje možnosti ověřování a zavádění 
pokročilých technologií v průmyslové praxi.

Národní centrum Průmyslu 4.0 je do pro-

jektu AI-MATTERS TEF zapojeno zejména 
prostřednictvím systematické popularizace 

jeho aktivit, aktivního vyhledávání a oslo-

vování relevantních průmyslových podniků 
a jejich směrování k využívání dostupných 
služeb a  testovacích kapacit. Projekt 
AI-MATTERS TEF vytváří jednotný evropský 
rámec pro přístup k testovacím a experimen-

tálním zařízením a podporuje vývoj, testování 
a implementaci pokročilých řešení založených 
na umělé inteligenci, robotice a autonomních 
systémech.

AI-MATTERS TEF

Národní centrum Průmyslu 4.0 plní roli pod-

půrné platformy mezi českými podniky a sítí 
Evropských digitálních inovačních hubů 
(EDIH) v České republice. Aktivně propojuje 
jednotlivé české EDIHy a podporuje sdílení 
informací a koordinaci společných aktivit. Na 
základě konkrétních potřeb podniků následně 

pomáhá nasměrovat firmy na vhodného 
partnera v rámci této sítě, a naopak Ǘrmám 
přiblížit možnost využití poskytovaných slu-

žeb včetně Ǘnancování inovací. Díky tomu 
se síť EDIHů stává pro Ǘrmy dostupnějším 
a efektivněji využívaným nástrojem pro zavá-

dění digitálních technologií.

Evropské digitální inovační huby (EDIHy)

Národní centrum Průmyslu 4.0 utváří český 
EIT Manufacturing RIS Hubu a prostřed-

nictvím této role podporuje aktivity EIT 
Manufacturing zaměřené na rozvoj inovací, 
digitalizace a konkurenceschopnosti výrob-

ních podniků. Zapojení Centra do RIS Hubu 
umožňuje českým Ǘrmám a dalším aktérům 

inovačního ekosystémů zpřístupňování evrop-

ských nástrojů, programů a iniciativ, zejména 
v oblasti modernizace výroby a zavádění 
pokročilých technologií.

EIT Manufacturing
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Gaia-X představuje novou generaci datové 
infrastruktury: otevřený, transparentní 
a bezpečný digitální ekosystém, který 
zpřístupňuje, třídí a sdílí data a služby 
v  důvěryhodném prostředí. Prostřednic-

tvím Národního centra Průmyslu 4.0, které 
je prvním českým partnerem této asociace, 
je možné získat přístup ke službám Gaia-X, 
díky kterým mohou Ǘrmy využít synergií, které 
vyplývají z přístupu na suverénní cloudové 

prostředí, jako např. zajištění bezpečného 
ukládání dat, diverziǗkaci míry závislosti na 
neevropských provozovatelích či vytvoření 
propojeného systému lokálních provozova-

telů cloudových služeb.

GAIA-X

Testbedy a projekty realizované v jejich 
prostředí představují důležitou součást 
odborných akcí organizovaných ve spolu-

práci s Národním centrem Průmyslu 4.0. 
Centrum se aktivně zapojilo například do 
akce CIIRC Tech Dating 2025, kde výzkumné 
týmy Českého institutu informatiky, robotiky 
a kybernetiky ČVUT prezentovaly své aktuální 
výzkumné výsledky i konkrétní průmyslové 
aplikace.

Na více než dvaceti technologických sta-

novištích představily týmy zejména řešení 
z oblastí inteligentní robotiky a autonomní 
manipulace, robotického 3D tisku, digitálních 
dvojčat a pokročilého řízení výroby, mobilní 
robotiky pro logistiku, průmyslové umělé inte-

ligence a automatizace výrobních procesů. Do 

prezentací byly zapojeny také týmy působící 
v prostředí RICAIP Testbedu Praha a dalších 
laboratoří CIIRC, které demonstrovaly prak-

tické scénáře spolupráce s průmyslovými 
partnery přímo na reálných technologiích 
a výrobních demonstrátorech. 

Národní centrum Průmyslu 4.0 se významně 
podílelo na popularizaci akce a cíleně oslo-

vilo vedení inovujících Ǘrem. Pro účastníky 
organizovalo odborné komentované prohlídky 
jednotlivých pracovišť, facilitovalo setkání 
se zástupci výzkumných týmů a  aktivně 
identifikovalo příležitosti pro navazující 
výzkumně-průmyslovou spolupráci včetně 
zapojení do testbedových projektů, demon-

stračních aktivit a mezinárodních inovačních 
iniciativ.

Společné akce pro průmysl
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Na Mezinárodním strojírenském veletrhu 
2025 v Brně připravil tým NCP 4.0  ve spo-

lupráci s RICAIP Testbedem Praha a dalšími 
partnery společnou expozici United by Innova-

tion, koncipovanou jako živou demonstrační 
laboratoř propojující akademický výzkum 
s průmyslovou praxí. V rámci inovační zóny 
byli sdruženi experti testbedů, výzkumných 
projektů a iniciativ/Ǘrem zajišťujících Ǘnan-

cování inovací (zejména AI-MATTERS, EDIH 
CTU, EIT Manufacturing, Česká spořitelna 
a Grantika), stejně jako průmysloví partneři 
podílející se na realizaci vystavených řešení. 

RICAIP Testbed Praha zde prezentoval 
technologické demonstrátory vzniklé ve spo-

lupráci s průmyslovými partnery a projekty 
realizovanými v prostředí testbedu. Mezi 
hlavní exponáty patřila robotická buňka pro 
ǘexibilní výrobu, ukázky využití umělé inte-

ligence pro optimalizaci výrobních procesů, 
robotický výčep jako demonstrátor ǘexibilní 

robotiky a modulární systém chytrého měření 
spotřeby energií a vody využívající 5G IIoT 
a  NB-IoT technologie pro sběr a analýzu 
provozních dat v reálném čase. Tyto ukázky 
ilustrovaly možnosti digitalizace výroby, 
energetického managementu i udržitelného 
provozu v průmyslu. 

NCP 4.0 v rámci expozice organizovalo cílené 
odborné prohlídky pro zástupce průmyslo-

vých podniků, během nichž identiǗkovalo 
jejich inovační potřeby a aktivně je propo-

jovalo s relevantními výzkumnými týmy, 
technologickými integrátory a komerčními 
partnery. Součástí programu byly také kon-

zultace zaměřené na možnosti Ǘnancování 
a praktické zavádění digitálních a AI řešení 
do podnikové praxe.
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Partnerství 
a noví partneři v roce 2025

Vaše podpora pomáhá vytvářet inovativní, konkurenceschopné a udržitelné prostředí pro český 
průmysl a spolupráci mezi klíčovými aktéry.

Jak se můžete zapojit do budoucnosti českého průmyslu?

+  Staňte se našimi partnery

Připojte se do našeho představenstva, výkonného výboru nebo marketingové skupiny a pomá-

hejte přímo formulovat budoucnost průmyslu.

+  Spolupracujte s námi na projektech

Získejte představu o tom, jak na to vaše Ǘrma je prostřednictvím DigiAuditu či realizujte ve 
spolupráci s námi konkrétní technologické projekty. Využijte naše know-how, technologické 
zázemí Testbedů pro Průmysl 4.0 a získejte podporu při realizaci díky evropským či národním 
grantům a další projektové podpoře .

+  Vzdělávejte se a sledujte trendy

Účastněte se našich vzdělávacích a strategických aktivit. Čtěte Bulletiny Průmyslu 4.0 a sle-

dujte nás na sociálních sítích, kde sdílíme klíčové novinky a inspirace.

+  Šiřte myšlenky Průmyslu 4.0

Pomozte nám šířit informace ve svých profesních sítích. Společně můžeme kultivovat akade-

micko-průmyslové prostředí a vzdělávat širokou veřejnost.

Děkujeme za vaši podporu!
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Asociovaní partneři

 

 

Společnost CONTEG je ryze česká výrobní Ǘrma, která byla založena v roce 1998 a dlouhodobě 
patří mezi přední evropské výrobce komplexních řešení v oblasti datových center, telekomu-

nikací a průmyslu. CONTEG Group se spoléhá na špičkový tým více než 700 odborníků. Jako 
jeden z mála výrobců v regionu EMEA pokrývá kompletní portfolio jak v oblasti IT rozvaděčů a 
komplexních řešení pro datová centra, tak i v oblasti průmyslových rozvaděčů a jejich aplikací. 
Globální obchodní a technické zázemí, včetně vlastní testovací laboratoře a výrobních závodů 
s nejmodernějšími technologiemi, umožňuje společnosti efektivně dodávat své výrobky jak 
malým a středním Ǘrmám, průmyslovým podnikům, tak i globálním technologickým gigan-

tům, jako je IBM nebo Amazon. Své výrobky CONTEG exportuje do více než 70 zemí světa na 
3 kontinentech. Společnost CONTEG čerpá ze silného byznysového a inovačního zázemí prů-

myslové skupiny CONTEG Group. Skupina disponuje výrobními závody v Pelhřimově, Příbrami, 
Kroměříži, Zdounkách a také ve španělské Barceloně.

V roce 2025 naše řady rozšířili tito partneři.

Náš ekosystém partnerů

Členové

 

Skupinu QPAG tvoří šest Ǘrem a každá z nich se specializuje na určitou činnost v oblasti kont-
roly kvality dílů v sériové výrobě. Svým  zákazníkům a partnerům poskytuje služby průmyslové 
automatizace a digitalizace v oblasti 100% vizuální kontroly dílů a profesionální měřicí techniku 
pro kontrolu kvality dílů. 

Specializuje se na vývoj, konstrukci a výrobu víceúčelových měřicích automatů a poskytuje 
odborná školení pro techniky kvality ve strojírenských Ǘrmách. V rámci komplexnosti svých 
služeb poskytuje i personální poradenství a interim služby.

Ericsson je předním poskytovatelem řešení mobilní konektivity pro poskytovatele komu-

nikačních služeb, podniky a veřejný sektor. Společnost Ericsson dodává vysoce výkonné, 
programovatelné a energeticky úsporné sítě, které umožňují větší diferenciaci služeb. Pod-

niková řešení společnosti poskytují vynikající konektivitu pro Ǘrmy a pokročilé síťové funkce 
pro vývojáře aplikací.
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PHARIS je technologická Ǘrma z Brna s 25letou praxí. Zaměřuje se na optimalizaci výrob-

ních procesů podle principů Průmyslu 4.0. Její řešení pomáhají Ǘrmám zvýšit efektivitu, snížit 
náklady a zlepšit přehlednost výroby. Specializuje se na systémy pro online řízení výroby (MES 
– manufacturing execution system) a rozvrhování výroby (APS – advanced planning and sche-

duling). Klade důraz na přizpůsobivost a modulárnost svých řešení, která díky tomu najdou 
využití v malých i velkých Ǘrmách.

PAL Wiping Systems s.r.o. je tradiční český výrobce automobilového elektropříslušenství s více 
než stoletou historií. V roce 2020 společnost převzala německá investiční skupina CERTINA 
Group, která je jejím současným vlastníkem. Hlavním výrobním programem je vývoj a výroba 
předních i zadních stěračových systémů, které dodává předním světovým výrobcům auto-

mobilů. Mezi objemově nejvýznamnější zákazníky patří zejména jednotliví členové skupiny 
Volkswagen, včetně společnosti Škoda Auto, a.s., s níž je pojí více než 80 let nepřetržité spo-

lupráce. Mezi další zákazníky patří značky skupiny Stellantis, například Fiat, Peugeot, Citroën 
či Opel.

Kromě dominantního zaměření na automotive segment rozvíjí také spolupráci v oblasti země-

dělské a stavební techniky. Dlouhodobě dodává do závodů společnosti John Deere po celém 
světě. Předností jejích výrobků je dlouhodobá spolehlivost a odolnost. Ve srovnání s velkými 
globálními dodavateli stěračové techniky vyniká zejména ǘexibilitou vůči speciǗckým poža-

davkům zákazníků a schopností vyvinout optimální řešení pro konkrétní aplikaci.

Quanti je česká technologická společnost, která vznikla na půdě ČVUT v roce 2010. Pomáhá 
Ǘrmám růst a inovovat díky vývoji softwarových i hardwarových řešení na míru. Mezi služby 
společnosti patří webové a mobilní aplikace, e-commerce, vývoj Ǘrmware, AR/VR, návrh elek-

troniky, PLC systémy nebo správa IT infrastruktury. Součástí řešení jsou i simulace ve virtuální 
realitě a zajištění certiǗkace produktů – například v rámci spolupráce se společností LINET. 
Quanti spolupracuje s klienty z oblasti průmyslu, zdravotnictví, zemědělství i strojírenství a je 
spolehlivým a stabilním partnerem pro Ǘrmy, které hledají zkušeného dodavatele technologií 
pro digitální transformaci.
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Spolupracující partneři

 

Elektrotechnická asociace České republiky (ElA) je významným svazem, který sdružuje prů-

myslové společnosti z oblasti elektrotechniky a elektroniky. Jejím cílem je podpora inovací, 
vzdělávání a spolupráce mezi členy, a to jak na národní, tak mezinárodní úrovni. Asociace se 
(kromě jiného) aktivně podílí na prosazování konceptu Průmysl 4.0, který zahrnuje digitalizaci, 
automatizaci a moderní technologie v průmyslu. V rámci spolupráce s Národním centrem Prů-

myslu 4.0 (NCP4.0) se ElA soustředí na racionální zavádění digitálních technologií ve Ǘrmách, 
zvyšování konkurenceschopnosti a sdílení know-how. Plánuje společné odborné semináře, 
workshopy a projekty zaměřené na kybernetickou bezpečnost, datovou analýzu a robotizaci. 
Tato spolupráce pomůže českým Ǘrmám lépe se orientovat v rychle se měnícím technologic-

kém prostředí a připraví je na výzvy budoucnosti. Významnou součástí bude také edukace 
a zavádění průmyslových blockchainů pro technologická řešení.

Vysoká škola polytechnická Jihlava je profesně zaměřenou vysokou školou se silnou orien-

tací na propojení studia a akademické sféry s praxí. V oblasti vzdělávání nabízí širokou škálu 
studijních programů technického, ekonomického či zdravotního zaměření i kurzů celoživot-
ního vzdělávání. V oblasti Průmyslu 4.0 nabízí VŠPJ možnosti spolupráce s komerční sférou 
formou vývojových projektů či poskytnutím zázemí Laboratoře Průmyslu 4.0 pro vývoj a tes-

tování moderních průmyslových technologií. Vědecká práce je ve zmíněné oblasti zaměřena 
zejména na autonomní komunikaci průmyslových komponent a standardizaci průmyslových 
komunikačních rozhraní.
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Partnerství: 
Díky, že jste v tom s námi

Hlavní partner

Národní partner

Partner
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https://www.cvut.cz/
https://new.siemens.com/cz/cs.html
https://www.t-mobile.cz/osobni
https://www.vsb.cz/cs
https://www.skoda-auto.cz/
https://www.vut.cz/
https://amsp.cz/
https://www.komora.cz/
https://autosap.cz/en/
https://s-ic.cz/en/
https://www.jic.cz/
https://www.spcr.cz/
https://www.csas.cz/cs/firmy
https://www.czu.cz/cs
https://www.kuka.com/
https://www.mvso.cz/
https://www.del.cz/
https://www.tul.cz/
https://www2.deloitte.com/cz/cs.html
https://www.ujep.cz/cs/
https://unob.cz/
https://www.utb.cz/
https://vslg.cz/
https://www.zcu.cz/cs/index.html
https://www.vspj.cz/cs/


Asociovaný partner

Spolupracující partner

Mediální partner

Člen

Apliso

Autodesk

Festo

FLOWBOX

Lenze

PAL Wiping Systems

Prima Bilavčík

Pharis

Quanti, s.r.o.

Zebra Technologies

24 Vision

JHV

QPAG
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https://atos.net/cs/ceska-republika
https://www.axiomtech.cz/
https://www.sick.com/ag/en/
https://www.murrelektronik.cz/cz/
https://www.ericsson.com/en/about-us/company-facts/ericsson-worldwide/czech-republic
https://www.conteg.cz/
https://aobp.cz/cs/
https://www.caim.cz/
https://udrzba-cspu.cz/
https://www.schp.cz/
https://tate.cz/
https://dynatron.cz/
https://automa.cz/
https://roklen24.cz/
https://tradenews.cz/
https://www.zakazka.cz/
https://www.apliso.net/
https://www.autodesk.com/cz
https://www.festo.com/
https://www.flowbox.com/cs?gad_source=1&gclid=Cj0KCQjw2a6wBhCVARIsABPeH1sPV9FW9JjM3L3IumXeqK4_cku8Sfcz9-TlFzkJni-6ZsP_dITRr9EaArZGEALw_wcBhttp://
https://www.lenze.com/cs-cz/
https://pal-wiping-systems.com
https://metrologie.cz/
https://www.pharis.cz/?gad_source=1&gad_campaignid=22610257106&gbraid=0AAAAAqdcZELjBcwGU7rI2ewAaTwBWosvQ&gclid=Cj0KCQiAhOfLBhCCARIsAJPiopNNq4EZWYGeO-vtQCHUjvHqdHvI8CTh5C0As4Xwp3wdL-Oy_b-LIsQaAvehEALw_wcB
http://www.quanti.cz
https://www.zebra.com/
https://24vs.io/
https://www.jhv.cz/
https://www.qpag.cz/en/
https://www.deprag.cz/
https://www.smartinformatics.cz/
https://www.electroindustry.cz/o-nas
https://www.trademedia.cz/
https://abf.cz/
https://icuk.cz/


Představenstvo, 
výkonný výbor

Představenstvo je dle Stanov Národního centra Průmyslu 4.0 společně s Výkonným výborem 
hlavním orgánem Centra. V průběhu roku 2025 došlo k personální změně v rámci představen-

stva. Společnost T-Mobile začal v této roli zastupovat Jakub Kopecký, jenž vystřídal Luboše 
Lukasíka.

Představenstvo v roce 2025

Výkonný výbor v roce 2025

předseda představenstva:

+  Jiří Kabelka, DEL a.s.

místopředsednictvo:

+  Petr Šimoník 

     Vysoká škola báňská – Technická   
     univerzita Ostrava

+  Jana Polášek Filová  
     Škoda Auto a.s.

 

 

členové představenstva:

+  Vladimír Mařík 

     České vysoké učení technické v Praze

+  Pavel Václavek  
     Vysoké učení technické v Brně

+  Eduard Palíšek  
     SIEMENS Česká republika

+  Jiří Holoubek 

     Svaz průmyslu a dopravy České republiky

+  Jakub Kopecký 

     T-Mobile Czech Republic

Členy Výkonného výboru jsou tito partneři, kteří byli jmenováni a zvoleni dle platných Stanov:

+  ČVUT

+  VUT

+  VŠB-TUO

+  Škoda Auto

+  Siemens

+  DEL a.s.

+  Svaz průmyslu a dopravy ČR

+  Česká spořitelna

+  JIC

+  KUKA

+  SIC

+  ZČU

+  Hospodářská komora ČR

+  Atos

+  T-Mobile

+  Deloitte

+  SICK
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Tým: společně to rozhýbáme

Robert Keil
ředitel
robert.keil@cvut.cz

Alena Nováková
manažerka komunikace
alena.novakova@cvut.cz

Alena Janošíková
senior manažerka pro průmysl
alena.buresova@cvut.cz

Nela Klimešová
specialistka eventů a komunikace
nela.klimesova@cvut.cz

Jakub Pešek 
Ǘnanční manažer a back oǙce
jakub.pesek@cvut.cz

Lubomír Kristek
konzultant
lubomir.kristek@cvut.cz

Uvádím inovace do života

Bavím se s médii

Najdu řešení pro vaši Ǘrmu

Propojuji události s komunikací

Mám přehled o všem

DigiAudit a konzultace
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Kdo jsme

Národní centrum Průmyslu 4.0 je technologicky neutrální a otevřená akademicko‐průmyslová 
platforma, která propojuje inovační leadery, výrobní i technologické Ǘrmy, univerzity, výzkumné 
a oborové organizace se státem a médii a pomáhá vytvářet optimální prostředí pro udržitel-
nou budoucnost.

V roce 2025 mělo NCP 4.0 63 partnerů.

Inspirovat a tvořit

Transformace na společnost 4.0 klade nové nároky na vzdělávání, organizaci práce i zavádění 
technologií / nových obchodních modelů. Národní centrum Průmyslu 4.0 tyto oblasti spojuje 
a vytváří optimální prostředí pro spolupráci a rozvoj směrem ke společnosti budoucnosti.

Vize

+  Propojujeme průmysl a univerzity a napomáháme jejich spolupráci, výměně a transferu 
znalostí. 

+  Šíříme osvětu o Průmyslu 4.0 a zavádění jeho technologií do praxe. 

+  Vytváříme prostředí pro zapojování české výzkumné a průmyslové sféry do budované 
evropské infrastruktury pro pokročilou průmyslovou výrobu. 

+  Podporujeme prosperitu a konkurenceschopnost Ǘrem v České republice, zejména 
malých a středních podniků.

Mise

Národní centrum Průmyslu 4.0 je otevřenou platformou a zastává technologickou neutralitu 

jakožto jeden ze svých klíčových principů. Technologická neutralita znamená, že při dodržení 
všech technologických standardů Centrum může svobodně přijmout nebo doporučit jakou-

koliv technologii nebo princip implementace Průmyslu 4.0, kterou považuje za nejvhodnější k 
dosažení požadovaného výsledku. 

Centrum vybírá a schvaluje vhodný princip nebo technologii, aby co nejlépe plnily funkce 
požadované zadavatelem, přičemž tento výběr se řídí postupem deǗnovaným ve stanovách 
Národního centra Průmyslu 4.0 a není podmíněn technologiemi již použitými v Testbedech 
na Centrum napojených.

Princip technologické neutrality
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Národní centrum Průmyslu 4.0

Český institut informatiky, 
robotiky a kybernetiky

České vysoké učení 
technické v Praze

Jugoslávských partyzánů 1580/3

160 00 Praha 6 

Kde nás najdete

WWW.NCP40.CZ  |  Sledujte nás také na sociálních sítích:

+420 224 354 255 

ncp40@ciirc.cvut.cz

https://www.linkedin.com/company/ncp40
https://www.youtube.com/channel/UC3xcau8OOG768MZUi7i-GSQ/featured?view_as=subscriber
https://www.instagram.com/ncp4.0/
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